學校名稱:康橋國際學校

年 級:2

班 級:1101

科 別:普通科

名 次:特優

作 者:黃立凱

參賽標題:超爆蘋果橘子經濟學

書籍ISBN: 978-957-13-5141-4

閱讀書名:超爆蘋果橘子經濟學

原文書名:Super Freakonomics

書籍作者:史蒂文·杜伯納史蒂文·李維特

出版單位:時報文化出版企業股份有限公司

出版年月:2010年1月

版 次:初版

中/英文寫作:

一、圖書作者與內容簡介:

史蒂文·杜伯納是《紐約時報雜誌》的著名作家,出版過許多書籍,也在報章雜誌發表不少文章。另一位作者史蒂文·李維特則是芝加哥大學經濟系教授,此生榮獲不少傑出獎項,包括諾貝爾經濟學獎,以及被《經濟學人》評為經濟學界的明日之星。他們希望藉由這本書讓經濟學更平易近人,使大眾了解經濟與日常生活息息相關,並啟發人們思考各個現象背後的含義與影響,進而勾起大家的好奇心。

二、內容摘錄:

從經濟的角度去解析人類行為,處處皆能讓我們有知識的驚奇。 p.28

當你像經濟學家李斯特這樣地檢視真實世界時,你會發現,許多看似利他的行為,似乎不是真的那麼利他了。p.180

在經濟學跟在生活中,你永遠無法找到這個問題的答案,除非你願意提問,不管它聽起來多蠢。p.289

三、我的觀點:

在閱讀完這本書後,我收益良多,書名「超爆蘋果橘子經濟學」含義非常深奧,講述的是蘋

果的外皮而內陷卻是橘子,意義就是不能被表面的事物給欺騙了,而是要深入體察隱藏的問題,培養從不同角度來了解單一事物的能力,藉由生活中大大小小的東西聯想到經濟學原理。比如說以前的我看到物價上漲,就只會覺得東西怎麼變貴了,這樣我得要花更多錢去購買了,而閱讀完我便開始懂得分析並找出正確的根源,像是通貨膨漲、經濟不景氣等都是造成此現象的原因。另外一個例子就是假如一杯珍珠奶茶從50塊漲價到55塊,以前的我覺得只漲了五塊也還好吧,現在我卻知道其實是漲了10%,這數字看似渺小,當金額拉高,倍數就不堪設想了。

書中以五大章節分析各種現象,包括流鶯就像百貨公司裡的聖誕老人、自殺炸彈客應該買壽險、人是冷漠或利他動物、令人驚奇便宜又簡單的解方、哎,暖化問題不在減碳而已。其中書本裡有個議題讓我非常的感興趣,那就是男女平權。這議題看似促使了人類進步成長,卻造成了一個產業的犧牲,並非表面的男女「和平」。那個產業就是「教育業」,平權後的結果造成現今老師素質越來越差。為什麼會造成這樣的結果呢?原因是因為在以前的社會,人們總是重男輕女,女生非常不被重視,能選擇的工作寥寥可數,不是老師就是護士,所以往往最頂尖的女生都會虎鬥龍爭的拚命取得這份工作,但是這個時代由於注重人權,社會也越來越平等,女子也開始可以從事其他工作,導致優秀的人才投入薪水較高的產業,而教育產業就成為了時代的眼淚,也慢慢成為次要選擇。

另外一個讓我印象深刻,也顛覆我傳統思維的例子是「炸彈客」。我與普羅大眾肯定都會覺得炸彈客就是貧窮又想要報復這個社會的底層人民。而結果卻南轅北轍,實際上實行恐怖攻擊的人,家境都還不錯。因為他們覺得政府執政不理想,有偉大的抱負想要翻轉整個社會,所以藉由恐怖攻擊來引起大眾的注目,不顧生命的後果,雖然有效果,但其實能改變的事微乎其微。

這本書就是個行動的教授,他會逼迫我們去進行思考,當經過一番苦思後,絞盡腦汁想出來的答案卻並不符合預期,而是跳脫人們思考的框架,運用實際案例與數據推翻我們的既定認知,接著才解答。現在的我看到新聞與日常趣事都會多方面思考,且深入研究其中的內涵,像是Covid 19疫情的擴散,我不會只專注防疫措施及確診人數,而是廣泛探討疫情中影響的產業與經濟狀況,也了解到世界因為物價上漲面臨通貨膨脹的問題,所以政府運用升息,減少貨幣供給,且祭出多元的貨幣與財政政策來阻止這波災難,了解這一連串的因果關係都是我透過閱讀完這本書後的收穫。人們不應該往往被表面給欺騙了,真正的精華其實都是藏在現象的背後,需要透過理性思維才能透析真相。

四、討論議題:

在科技這麼進步的時代,我們該如何運用身邊的資源查詢每件事情背後的含義,讓經濟與社會向未來邁進?